Приложение 4
ПАМЯТКА  АРБИТРА 
● Наряду со знаниями правил игры и методики судейства, арбитр должен обладать педагогическими навыками, чувством такта в общении с тренерами, игроками, болельщиками, журналистами, организаторами соревнований, уважительным ко всем отношением.

● Имейте соревновательный дух. Игроки отдают все силы, чтобы выиграть, судья – чтобы контролировать игру на всех участках поля. Вы должны не просто фиксировать нарушения, а стараться их предупредить.

● Не теряйте самообладания, не срывайтесь на крик. Будьте тверды в своих решениях, команды подавайте внятно и громко, немного повышая голос при необходимости. Крик означает потерю контроля не только над собой, но и над игрой.

● Никогда не переходите на «ты». Обращение на «вы» к детям-футболистам действует особенно, дисциплинирует. Внимательно следите за своей речью. Дипломатично обходите стороной спорные моменты судейства, не обсуждая их на поле и после игры.

● Судья не застрахован от ошибок, а судейская форма не является иммунитетом от критики. Принимайте критику спокойно, с достоинством, делайте позитивные выводы.

● Вы должны излучать уверенность. Ваша походка, внешний вид, манера, голос определяют – как Вас примут. Постарайтесь создать и поддерживать позитивный имидж.

● При судействе игр детских команд помните, что судья для игроков такой же «тренер», только учит он не техническим и тактическим действиям, а правилам игры, которые некоторые игроки еще мало знают. Здесь очень важна способность арбитра к педагогике. Ее необходимо разумно сочетать с выполнением Правил игры.

● Особое внимание уделяйте принципам «честной игры», подсказывайте детям, как ими руководствоваться в тех или иных случаях.

● Недопустимо пренебрежение к юным футболистам, как пока ещё недостаточно обученным футболу и не равных судье по возрасту. Дети очень чувствительны к неискренности и фальши. Наоборот, внимательное и уважительное отношение к ним приведёт к взаимности. Но переходить грань, за которой стоит панибратство, нельзя.
● Необходимо особо обращать внимание на поведение тренеров во время игры и жестко пресекать грубые, нелицеприятные выкрики, выпады тренеров в отношении своих подопечных и в адрес соперников. Вплоть до применения к таким тренерам штрафных санкций – удаления с территории стадиона.
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